Министерство образования и науки Российской Федерации Федеральное агентство по образованию Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова

## ПУТЬ В НАУКУ

## Выпуск 10

Сворник научных работ аспирантов и студентов исторического факультета

Под редакцией доктора исторических наук, профессора А.М. Селиванова

Ярославль 2005

ББК Т 3(2P – 4Яр) П 90

## Рекомендовано Редакционно-издательским советом университета в качестве научного издания. План 2005 года

Редакционная коллегия: проф. А.М. Селиванов (отв. редактор), проф. М.Е. Ерин, проф. В.В. Дементьева, проф. Ю.Ю. Иерусалимский, проф. В.П. Федюк, доц. Н.П. Рязанцев, и.о. доц. Н.В. Тихомиров

Путь в науку: Сборник научных работ аспирантов и студентов исторического факультета / Под ред. д-ра ист. наук проф. А.М. Селиванова; Яросл. гос. ун-т. – Ярославль : ЯрГУ, 2005. – Вып. 10. 280 с.

Сборник содержит результаты научных исследований аспирантов и студентов исторического факультета по различным проблемам отечественной и мировой истории, истории Ярославского края и краеведения, истории культуры и музеологии. Статьи подготовлены на основе широкого использования литературы, опубликованных и архивных документальных источников, мемуаров и периодической печати.

Сборник может быть полезен всем, кто интересуется историей, культурой, краеведением и музеологией, в том числе и исследователям, изучающим затронутые в статьях проблемы.

© Ярославский государственный университет, 2005

Ä

## «... ЛИШЬ ПЕРВЫХ ПОЗНАНИЙ БЛЕСНЕТ ТЕБЕ СВЕТ»

В заглавие нашей редакционной статьи вынесены слова великого восточного поэта и мыслителя X – XI вв. Абулькасима Фирдоуси, которого хочется процитировать еще подробнее: «Науку все глубже постигнуть стремись, / Познания вечного жаждой томись. / Лишь первых познаний блеснет тебе свет, / Узнаешь: предела для знания нет». Это вполне уместное, на наш взгляд, предварение вопроса, о котором далее пойдет речь, вопроса, связанного с появлением очередного сборника научных работ молодых исследователей.

Выходит в свет уже десятый выпуск сборника научных работ студентов и аспирантов исторического факультета «Путь в науку». В определенном отношении это выпуск юбилейный, позволяющий говорить о складывании и реальном воплощении одной из весьма примечательных традиций исторического факультета, начало которой было положено еще в начале 1990-х гг. Когда выходил в свет пятый выпуск сборника, мы говорили о подведении определенных промежуточных итогов осуществления того «благого» начинания исторического факультета, которое возникло в начале 1990-х гг. Даже тогда не было уверенности, что издание сборников, фиксирующих результаты исследовательской деятельности молодых историков (а затем уже не только историков) будет закреплено и зафиксировано в деятельности факультета и уж тем более станет регулярным. Хотя финансово-экономическая ситуация, связанная с обеспечением выхода в свет даже «традиционных» учебных и научных плановых изданий факультета, и в то время была очень далека от идеальной, да и сейчас таковой не является. Однако, несмотря на препятствующие обстоятельства (а точнее будет сказать, как и в прошлый раз, вопреки им), факультету удалось в течение менее чем полутора десятилетий обеспечить выход в свет десяти выпусков сборника «Путь в науку», сделав его естественной частью и действительно необходимым атрибутом своей научной жизни.

Страницы сборника «Путь в науку» стали своеобразными ступеньками «лестницы знания» для многих студентов, соискателей и аспирантов исторического факультета, только начинавших и начинающих свой долгий и нелегкий подъем по этой «лестнице». Их первые публикации — это своего рода первый этап деятельности молодых ученых, когда их исследование доводится до научной общественности и проходит публичную проверку в ограниченных масштабах. Этот этап подтверждения первых выводов самостоятельного исследования позволяет в дальнейшем расширить проверку и распространение его результатов в исследовании более широкого квалификационного характера, каким является для молодых исследователей сначала дипломное сочинение, а затем кандидатская диссертация.

Публикации сборника очень наглядно показывают устойчивую направленность и последовательность движения по этому пути многих его авторов, начинающих, как правило, свои научные изыскания еще на студенческой скамье, продолжающих их в аспирантуре и фиксирующих достигнутый реальный результат успешной защитой кандидатской диссертации. Важно отметить и подчеркнуть именно направленность и последовательность этого движения. В свое время академик И.П. Павлов, обращаясь к молодежи, писал: «Что бы я хотел пожелать молодежи моей родины, посвятившей себя науке? Прежде всего – последовательности. Об этом важнейшем условии плодотворной научной работы я никогда не смогу говорить без волнения. Последовательность, последовательность и последовательность. С самого начала своей работы приучите себя к строгой последовательности в накоплении знаний».

Многие авторы сборника «Путь в науку» после окончания исторического факультета Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова стали аспирантами различных учебных и академических учреждений и значительная часть из них (более 60 человек) уже успешно защитили кандидатские диссертации по темам, которые первоначально были заявлены в их студенческих, а

А.М. Селиванов